

## 用药知识

## 谨防七种吃药误区

## 护理常识

**误区一:饭前服药和空腹服药混为一谈。**饭前服药一般是指在饭前15~30分钟内服用;空腹服药的主要是减少食物对药物的影响,比如肠溶片,需要药物能快速通过胃抵达肠道发挥作用。关于空腹用药,若每日服用一次,应在早餐前0.5~1小时服用,若每日服用2次,建议在饭前1小时或饭后2小时服用。

**误区二:擅自增、减、停药。**药物治疗起效需要一定的疗程,特别是慢性病不容易立竿见影,有些病情看上去改善不意味着痊愈,仍需要药物维持治疗。所以要遵医嘱用药。

**误区三:把药掰成多块吃。**

## 预防为主

## 免疫降低时身体有预警

**频发感冒。**空气中各种微生物,如细菌、病毒、支原体、真菌等,都可以成为感冒的病原体,一旦免疫力低下,就无法抵挡上述病原体的侵入。

**经常腹泻。**腹泻是由于胃肠道感染细菌引起的,有些人特别容易腹泻,表明其胃肠道抵御病菌的能力下降,是免疫系统防御功能下降的一种表现。

**内分泌紊乱。**内分泌是人体生理机能的调控者,一旦免疫系统出了问题,就会出现内分泌紊乱。女性则会出现月经失调、经期情绪不稳定以及肥胖等症状。

**神经失调。**神经系统和免疫系统之间互为影响和作用,当人体免疫力下降时,就容易出现心悸、多梦、失眠等症状。

**肿瘤缠身。**若长期处于免疫力低下的状态,身体就会无力抵抗一些“强势”的突变细胞(癌细胞),使其得以繁殖扩散,最终形成肿瘤。

**小恙不断。**免疫力低下会出现轻微发烧、咽喉痛、淋巴结肿大、注意力不易集中、全身无力、体内荷尔蒙代谢失调等。

上海瑞金医院 周剑平

有些药片中间有一道“刻痕”,这是提示该药允许沿折痕掰开服用,但是不可嚼碎。除此之外,其他种类的药都不能掰着吃。比如控释片和缓释片,其中的有效成分比普通药要高,掰开或嚼碎服用,会加速药物吸收,可能引起中毒。再比如一些肠溶片,只有到了肠道才会释放药物,掰开服用的话,到达胃部后很容易受到胃酸的影响,从而降低药物疗效。

**误区四:呕吐之后补服药物。**因为疾病和个体差异等原因,有些患者服药后会呕吐。如果药物对胃肠的刺激过大,刚吃完就吐出整片药物,需要立即补服。倘若是服药后已经过了数小

时,呕吐物里也看不到药物,说明大部分药物已经消化吸收,此时就不需要再补服了。

**误区五:不遵医嘱多药并用。**不少患者为了让病好得更快,盲目多药并用,其实这是很危险的。有些药物合用可以增加协同效果,而有些药相互拮抗,甚至让副作用相互叠加。

**误区六:模仿他人用药。**有些老年患者有“从众”心理,在身体出现不适后凭感觉自诊,认为自己的症状与某某相似,进而模仿他人用药。实际上很多人不仅“多病一体”,即使同一种病也会有多种不同的症状。尤其是多种慢病、多重用药、肝肾功能不全的人,不建议盲目跟风用药,否则可能增加不良反应及药物相互作用风险。



则可能增加不良反应及药物相互作用风险。

**误区七:用保健品替代药品。**保健品即使含有与药物相似的成分,本质上还是“食品”,仅仅具有保健功能,帮助调节身体机能,并不能治疗疾病。选择保健品应根据个人健康状况、需求和医生建议,保健品也不是绝对安全的,吃多了同样会引起副作用。 邓林/文

## 突然晕厥有哪几种原因

日常生活中,有人会突然晕倒在地,这其实是医学上所说的晕厥。晕厥是由于一过性广泛性脑供血不足所致的短暂意识丧失,发作时患者因肌张力消失不能保持正常姿势而摔倒。一般来说,导致晕厥的原因有以下几种。

**血管舒缩障碍。**由于回心血量突然减少,心排血量减少,血压下降导致脑供血不足,常表现为三种情况:1.体位性低血压。由于体位发生变化,在卧位或蹲位突然站立时发生。2.排尿性晕厥。多见于男性青年,排尿时发生,发作时持续1~2分钟,可自行缓解,多无后遗症。3.咳嗽性晕厥。常见于慢性肺疾病患者,

在剧烈咳嗽时发生。

**心源性晕厥。**由于心脏结构、节律、收缩力改变,心脏排血量突然减少,导致脑组织缺氧而发生晕厥,多见于心律失常和器质性心血管疾病患者,危险性高、预后差。心源性晕厥常见于以下两种情况:1.心律失常性晕厥。因病态窦房结综合征、房室传导阻滞、室速、室颤等引起。2.器质性心血管疾病性晕厥。因突发急性心肌梗死或多发血管疾病导致。

**脑源性晕厥。**由于脑部血管或主要供应脑部血液的血管发生循环障碍,引起一时性广泛脑供血不足所致,常见于:脑动脉硬化引起的血管狭窄,高血压病引起的脑动脉痉挛,高血压病引起的脑动脉痉挛,偏头痛、颈椎病引起的椎基底动脉短暂缺血发作。

**血液成分异常。**这种异常常表现为面色苍白、出冷汗、头晕、恶心、乏力、心悸,患者会由于意识的突然丧失跌倒,常见于以下几种情况:1.低血糖综合征。由于血糖低而影响大脑功能所致。2.过度通气综合征。由于情绪紧张发作引起,呼吸急促,通气过度,脑部血管收缩引起脑缺血、缺氧而发生。3.重度贫血。由于血液红细胞减少,血氧浓度低导致。

当发现有人突然发生晕厥时,要立即使患者处于仰卧位或头低足高位、解开衣裤,并及时呼叫“120”,请求专业医护人员的救治。 陈浩/文

## 饮食多样化有助预防慢性疾病

多样化的饮食可以确保

中老年人摄入全面的营养素,预防慢性疾病的发生,增强免疫力,从而延缓衰老。合理的饮食习惯对于增强中老年人的免疫力至关重要。

那么,中老年朋友如何实现饮食多样化?

**1.设计合理的膳食计划。**根据中老年人的身体状况和营养需求,设计合理的膳食计划,确保每天摄入足够的食物

**种类和数量。**2.增加食物种类。尽可能多选择不同种类的食物,如蔬菜、水果、豆类、肉类、鱼类、奶制品等,以确保营养全面摄入。

**3.变换烹饪方式。**采用多种烹饪方式,如蒸、煮、炖、烤等,以减少营养素的损失,同时提高食欲。

**4.适量增加餐次。**适量增加餐次以确保营养的持续供应。

**5.注意食物搭配。**合理搭

配食物,如主食与副食、荤与素、粗与细的搭配,以充分发挥食物间的互补作用,提高营养素的吸收利用率。

**6.关注中老年人特殊需求。**对于存在咀嚼吞咽困难的中老年人,可以通过将食物切小切碎、延长烹调时间、制作成肉糜或果汁等方式来满足他们的营养需求。

解放军总医院第一医学中心营养科主任 刘英华

